

И Р В У Т С К І Я



1873 ГОДА.

ИЗДАНИЕ.

21.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Церемоніаль. Епархіальныя распоряженія. Извѣстіе.

Ц Е Р Е М О Н І А Л Ъ

При встрѣчѣ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексѣя Александровича въ Иркутскомъ Кафедральномъ Бого-явленскомъ соборѣ въ первыя числахъ Іюня 1873 года.

- 1.) За часъ до прибытія Его Высочества, на соборной колокольнѣ начинается благовѣстъ въ большой колоколь.
- 2.) Когда Его Высочество вѣдетъ на Петрушину гору, на Крестовоздвиженской колокольнѣ дается сигналъ къ трезвону во всѣхъ церквахъ г. Иркутска.
- 3.) Во время трезвона духовенство, назначенное ко встрѣчѣ, выходитъ въ бѣломъ облаченіи на соборное крыльце въ слѣдующемъ порядкѣ:

- а) Пѣвчіе въ полномъ парадѣ, по два въ рядъ. Все они останавливаются въ соборной паперти.
- б) Два псаломщика съ выносными подсвѣчниками: Виноградовъ и Донской.
- в) Два діакона съ кадилами и свѣчами: Громовъ и Лавровскій.
- г) Священники и Протоіереи по два въ рядъ: ключарь Чирцевъ и священникъ К. Сотниковъ. Протоіереи: Карташевъ и Можаровъ, Протоіереи: Громовъ и Орловъ.
- д) Ректоръ Семинаріи и Настоятель Иркутскаго Вознесенскаго монастыря.
- е) Протодіаконъ и діаконъ со св. водою.
- ж) Два иподіакона съ дикиріемъ и трикиріемъ. Его Преосвященство со св. Крестомъ.
- 4.) По выходѣ Его Высочества изъ коляски, Его Преосвященство осѣняетъ Его Высочество св. Крестомъ и, по поднесеніи его для цѣлованія, окропляетъ св. водою.
- 5.) Пѣвчіе поютъ „Спаси Господи люди твоя“ и все духовенство тѣмъ же порядкомъ возвращается въ соборъ. Первый Архимандр. окропляетъ путь Его Высочеству святою водою.
- 6.) По занятіи Его Высочества въ соборѣ приготовленнаго мѣста, протодіаконъ произноситъ сугубую ектенію; по отпускѣ же краткаго молебствія, возглашаетъ многолѣтіе всему Царствующему Дому.
- 7.) По окончаніи многолѣтія пѣвчіе поютъ тропари Базанской иконѣ Божіей Матери и Святителю и Чудотворцу Иннокентію.
- 8.) Передъ выходомъ изъ собора Его Преосвященство, принявъ отъ Каѳедральнаго Протоіерея, подноситъ Его Высочеству икону Святителя Иннокентія и просфору, принявъ оную отъ благочиннаго.
- 9.) При выходѣ Его Высочества изъ собора духовенство предшествуетъ Ему, въ томъ же порядкѣ, въ какомъ выходило на встрѣчу. — Пѣвчіе поютъ.
- 10.) По отбытіи Его Высочества изъ собора въ квар-

тиру, Его Преосвященство съ участвовавшимъ во встрѣчѣ духовенствомъ совершаетъ Благодарственный Господу Богу молебенъ съ обыкновеннымъ звономъ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Рукоположеніе во священника. Діаконъ градо-Иркутской Архангельской ц., *Проконій Литвинцевъ*, 17 Мая рукоположенъ во священника.

Посвященіе въ стихарь. И. д. псаломщика Бѣльской Срѣтенской церкви, *Назарій Сухихъ*, 16 Мая посвященъ въ стихарь.

—И. д. псаломщика Кудинской миссіонерской церкви, *Михаилъ Корелинъ*, 16 Мая посвященъ въ стихарь.

Перемѣщеніе. Священникъ Иркутскаго Каѳедральнаго собора, *Михаилъ Соболевъ*, 18 Мая, согласно его прошенію, перемѣщенъ къ Кузьмихинской церкви Иркутскаго округа.

—Священникъ Читинскаго Михайло-Архангельскаго собора, *Николай Темлинъ*, 15 Мая перемѣщенъ къ Ключевской Иннокентіевской церкви, Верхнеудинскаго округа.

Умеръ пономарь Оекской Успенской церкви *Давриилъ Колодезниковъ*.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.

Распоряженіемъ Епархіальнаго Начальства, согласно приходскимъ приговорамъ, утверждены въ должности церковныхъ старостъ, на трехлѣтній срокъ службы, съ 1873—1875 годы: къ Иркутской Срѣтенской церкви Иркутскій мѣщанинъ *Иннокентій Флорентьевъ Брянскихъ*; къ Житкинской Троицкой церкви — казакъ Житкинской станицы Забайкальскаго казачьяго войска, *Наумъ Григорьевъ Льсковъ* и къ Средне-Борзинской Казанской церкви, — урядникъ Средне-Борзинскаго караула вѣдомства № II станичнаго управленія Забайкальскаго казачьяго войска, *Александръ Филимоновъ Софроновъ*.

ИЗВѢСТІЕ

изъ *Цаганъ-Усунскаго пограничнаго Караула*

(Печатается по резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мартиніана, Епископа Селенгинскаго).

17-го Апрѣля день рожденія Его Императорскаго Величества ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА былъ ознаменованъ въ Цаганъ-Усунѣ тою особенностію, что мѣстнымъ миссіонеромъ было совершено молебствіе о благоденствіи ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА съ моленіемъ Преподобному Зосимѣ, Соловецкому Чудотворцу. Живымъ и искреннимъ къ тому побужденіемъ было воспоминаніе того событія, что въ 1862 году Его Величество въ ознаменованіе совпаденія дня рожденія Своей Августѣйшей особы съ торжествомъ Соловецкой обители и памятію основателя иночества въ Сѣверныхъ предѣлахъ Россіи, вѣдомаго и въ Сибирскихъ странахъ, Всемилостивѣйше соизволилъ прислать въ св. обитель колоколь подъ названіемъ „Благовѣстникъ.“ Кому, какъ не намъ — Миссіонерамъ, Сибирскимъ-благовѣстникамъ св. Евангелія между дикарями, замѣчаетъ о. миссіонеръ, должны быть близки сердцу таковыя событія? Намъ ли не возсылать сугубыя моленія о Царѣ своемъ и чрезъ повтореніе молитвенныхъ воспоминаній не увѣковѣчить въ памяти народа и Россіи дивныя судьбы Божіи, совершившіяся въ событіяхъ нашего возлюбленнаго отечества, поразительнымъ перстомъ Божественнаго промысла отпечатлѣнныя на Августѣйшемъ Царствующемъ Домѣ и Великомъ Монархѣ, устраивающемъ благосостояніе Россіи въ духѣ истинной вѣры и благочестія?

Сообщено изъ Цаганъ-Усуна.

— 078 —

П Р И Б А В Л Е Н І Я

К Ъ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

26 МАЯ

№ 21.

1873 ГОДА

Выходятъ *ежедневно*. Цѣна
годовому изданію въ Иркутскѣ
5 руб., съ пересылкою по почтѣ
5 руб. 50 коп. серебромъ.



Подписка принимается *исключи-
тельно* въ Редакціи Иркутскихъ
Епархіальныхъ Вѣдомостей при
Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Поученія Св. Иннокентія, 1-го
Епископа Иркутскаго и Чудотворца. Объявленіе.

29) Поученіе на введеніе Пресвятыя Богородицы (*)

*Ангелы введеніе Пречистыя зряще удивишася, како Дь-
ва входитъ во Святая Святыхъ.*

Сія словеса церковь, мати наша воспѣваетъ.

Якоже царь нѣкій егда хочетъ въ коемъ градѣ жи-
ти, то первѣе въ томъ градѣ устрояетъ себѣ домъ и
созидаетъ палату царскую и украшаетъ ю всякимъ
украшеніемъ царскимъ и тогда въ нее входитъ жити и
почивати. Тако и Царь небесный Иисусъ Христосъ, Царь
всѣми царствующій и Господь господствующихъ, егда
восхотѣ воплотитися изъ Приснодѣвы Маріи и пріити
въ міръ сей плотію, яко во градъ нѣкій, и пожити въ
немъ человѣчески, яко человѣкъ въ смиреніи величѣмъ,

(*) Начало этого поученія сходно съ поученіемъ на Рожд. Пресв. Богор.

то въ первыхъ производить себѣ и устрояетъ прекрасную палату и домъ славы Пречистую Дѣву Марію и украшаетъ ю всякимъ украшеніемъ духовнымъ, многими дарами небесными; производитъ же сію отъ праведныхъ Іоакима и Анны, отъ неплодныхъ суще плодъ благоприятный, Пречистую Дѣву Марію, родиста бо сію по общанію. Бога молю о помощи во глаголаніи, а вашу любовь о прилежное слушаніе. На первое да послушайте о рожденіи пресвятыя Дѣвы. Слушателие православніи! Родися бо пречистая Дѣво отъ рода царска, отъ дома Давидова, отъ Іоакима и Анны по общанію. Іоакимъ бо и Анна не имѣяху чадъ и о томъ печальны бѣста; и во едино время придоша на праздникъ и принесоша овча въ даръ Богу, чтобы Богъ подалъ чадо. Архіерей же не прія ихъ въ церковь съ приношеніемъ, тако глагола: отидите вы съ приношеніемъ отъ церкви, вы бо прогнѣвасте Бога Израилева; затвори бо Богъ утробу вашу неплодствомъ; вы бо не имате чадъ, за то и приношеніе ваше не приемлю. Тогда зѣло опечалишася Іоакимъ и Анна и начаша со слезами просити Господа, чтобы далъ чадо, и начаша молитися, тако глаголя: Господи! Приими моленіе и слезы наша; дай намъ чадо и наслѣдіе дому нашему, да то отроча воспитавше, тебѣ въ даръ принесемъ, яко же Авраамъ своего сына. Господь же, услышавъ моленіе ихъ, посла къ нимъ Архангела Гавріила благовѣстити о зачатіи. И приде Ангелъ къ Іоакиму, тако рече: услышана бысть молитва твоя, жена бо твоя Анна родить тебѣ дщерь и наречеши имя ей Марія, и тоя ради славенъ будени въ народѣхъ. И по сихъ, зача Анна во утробѣ и роди отроча женска по-

ду кромѣ клятвы первородной, еще въ ложеснахъ матернихъ освященна Духомъ Святымъ. И егда Анна роди дщерь, тогда Іоакимъ сотвори пиршество велеблизкимъ и сосѣдомъ своимъ, призвавъ и священники, да нарекутъ имя ей и да благословятъ дщерь его. Пришедше же священницы и благословиша ю и нарекоша имя ей Марія, прежде отъ Ангела нареченное. По сихъ отроковица преспѣваша возрастомъ и благодать Божія бѣ на ней. И егда отроковица исполнися возраста въ три лѣта, тогда Іоакимъ и Анна обѣтъ свой помянули, чѣтобъ дщерь свою въ даръ Богу отдати. И собравъ вся сродники и сосѣди своя въ домъ свой, да честно проводить дщерь ихъ въ домъ Господень. И пришедъ въ домъ, сродники Іоакимовы съ радостію сотвориша глаголанное и взяша въ руцѣ свои по свящѣ и поведоша ю въ церковь Господню въ даръ Богу, и егда приведоша ю, тогда глагола Іоакимъ: не царю земному вдаемъ сію дщерь нашу, но къ небесному Царю и Богу Израилеву возводимъ ю. И егда приведоша отроковицу въ домъ Господень и великому святителю Захаріи, той, изшедъ въ сретѣніе ихъ, благослови я и любезно прія отроковицу за руку, рече къ ней: иди за мною Богоизбранная отроковице; и сія рекши, введе ю во Святая Святыхъ. Радостно приѣмлетъ ю Захарія, и представляетъ Богу, яко даръ честнѣйшій. И Ангельская воинства, зряще дѣву въ церковь вводиму, зѣло удивляются: како не вмѣстимаго Бога, во чревѣ вмѣстити имущая, вмѣщается во Святая Святыхъ. Тѣмъ же церковь поетъ: *Ангели введеіе пречистыя зряще удившася, како Дѣва входитъ во Святая Святыхъ.* И како Пречистая Дѣва входитъ въ церковь, тако и мы,

братіе, да будемъ ходити въ храмъ Божій. Она бо пречистая отъ рожденія, трехъ лѣтъ суца, безгрѣшна и чиста, всегда въ церкви пребывала, а мы грѣшніи, не чистіи не токмо отъ трехъ лѣтъ рожденія, но и до тридцати лѣтъ живемъ и въ церковь не входимъ, а всегда грѣхи творимъ и не раскаяваемся, а надѣмся на свою младость и говоримъ: нынѣ я младъ, успѣю покаяться въ старости, Бога умолю и все доброе могу исправить въ старости; а нынѣ я младъ, покушаю сладко, напьюсь пьяно, поживу славно, платье изношу красно и до полна навеселюся, а въ старости буду каятися и Богу молитися, и въ старости меня Богъ помилуетъ. О человѣче! Не надѣйся на младость, какъ еще до живешь до старости. Послушай, что глаголетъ Господь: *яко не вѣсте дне и часа, когда придетъ кончина* (Мѡ. 25, 13), смерть; смерть бо грѣшниковъ лѣта. О грѣхотворче! убойся, аще яси и пієши и безъ боязни грѣшиши, или ты безъ смерти будеши? Не прельщайся симъ, отъ смерти бо не убѣжиши; а когда уже смерти не миновати, то лучше ради Бога смерть пріяти и Богу работати, а работа Божія есть слѣдующая: молитва, смиреніе, кротость, долготерпѣніе, благодать, миръ, безгнѣвіе, то Божія работа; а дьявольская работа: гордость, лихоиманіе, гнѣвъ, объяденіе, лѣнивство, блудъ. И такъ, братіе, и вы блюдитесь отъ грѣховъ и Богу работайте и тѣмъ спасеніе получите.

30) Слово на Рождество Господа и Бога нашего Иисуса Христа.

Благовѣствую вамъ радость велию, яко родися вамъ днесь Спасъ (Лук. 2, 10 11).

Егда у земнаго царя сынъ родится, то велія бываетъ

радость во градѣ томъ людемъ; еще и послы посылаются по градомъ съ грамотами о радости той, что родися царю сынъ надъ ними господствовать. Таковымъ образомъ и Богъ Отецъ изволи о рожденіи Сына Своего великой на небеси быти слава, якоже Ангели восхваща: *слава въ вышнихъ Богу!* Благоволилъ Богъ и на землю послати Ангеловъ Своихъ, благовѣстити на земли: *радость и миръ въ чловѣцкихъ благоволеніе* (Лук. 2, 14), якоже Лука возвѣщаетъ. Рече бо Ангель къ пастыремъ: *благовѣствую вамъ радость велию.* И потомъ со Ангеломъ бысть множество и иныхъ вой небесныхъ, хвалящихъ Бога и глаголющихъ: *слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ въ чловѣцкихъ благоволеніе!* Слушатели благочестивые! Воистинну велика слава и радость нынѣшняго праздника Рождества Христова, понеже родися сынъ Царя небеснаго, Сынъ Царя царствующихъ и Господа господствующихъ, Сынъ Бога истиннаго, прежде всѣхъ вѣкъ изъ Отца безъ матере рожденный, нынѣ безъ отца изъ Матере намъ родися не дани собираги злата и серебра, какъ земніи цари собираютъ. Земніи бо цари собираютъ дани и великія прибыли вымышляють, и отъ того множество злата и серебра приобрѣтають. Къ тому же многіе грады и земли разоряють, и того ради разоренія убѣдныхъ и сиротъ потоцы слезъ проливаются, а земля и море съ кровію смѣшаны. Господь же нашъ родися не погубити, но спасти міръ отъ плѣна адска и смерти вѣчна, даровати намъ свободу и жизнь безконечную рождествомъ Своимъ. Разсудите себѣ людие, какова и намъ есть милость Божія. Кто обрѣтется на земли царь или князь который бы здравія ради подданныхъ своихъ, даль сы-

на своего едиnorodнаго на жестокоє мученіе? Азь не обрѣтаю ни одного, который бы далъ сына своего на смерть, токмо единъ Царь царствующихъ и Господь господствующихъ, Богъ Отецъ Вседержитель изволилъ то сотворити—Сыну Своему плоть воспріяти и родити-ся отъ Святыя Богородицы. Св. Іоаннъ Богословъ сиче глаголетъ: *такъ возлюби Богъ мръ, яко и Сына Своего едиnorodнаго далъ есть, да всякъ вѣрующій въ Него не погибнетъ, но имать животъ вѣчный.* (Іоан. 3, 16). За такуюю къ намъ Божию милость что воздадимъ? Должны и мы другъ друга любить, яко и Христосъ возлюбилъ есть насъ. Но мы все творимъ противно: другъ друга не любимъ, ненавидимъ, завидуемъ, упиваемся, объедаемся и все творимъ богопротивно, а подобаеть намъ другъ друга любить; аще бо мы братію нашу возлюбимъ, то и насъ Богъ возлюбитъ. Возвеселися иногда Ной патриархъ, егда сотворилъ онъ ковчегъ предивный, имже родъ нашъ спасесея отъ потопа. Тако подобаеть и намъ нынѣ веселитися, яко сей ковчегъ мысленный, Божественная плоть Христа Бога нашего, зрится существомъ совершенна, ею же, яко кораблемъ, отъ потопа грѣховнаго родъ нашъ спасаетея, праведный и грѣшный, аще съ покаицею прибѣгаемъ къ сему кораблю Божественному и входимъ въ оный съ вѣрою, исповѣдующе, яко малое сие отроча есть Богъ великій, о Немъ же пророкъ рече: кто Богъ великій, яко Богъ творящій чудеса, ты еси Богъ нашъ. О, любве неизреченныя! Видѣ бо Господь Богъ падшій родъ челоѳическій нощь прелестинъ діавола; тогда Сынъ Божій преклонъ небеса и сниде на землю, и въ плоть нашу облечеся, родися шощь Пречистыя Дѣвы Маріи, да въ рожденіи Своемъ че-

ловѣческомъ наготствуетъ, а Божествомъ одѣваетъ небо облаки, покрываяй водами превыспренняя Своя, украшая землю цвѣты, деревья листвіемъ и звѣри украшая шерстію. Алчеть, да мы насытимся, внигда явитися намъ слава Его, отъ источника вѣчнаго; хладъ терпитъ, да мы вѣчнаго мраза и скрежета зубнаго избавимся. Сего ради Господь тако терпитъ, сія творить, желая спасенія нашего, яко Спасъ, именемъ Исусъ. Возлюбленніи! Понеже бо царь сый всяческимъ, толико смирися, каменіе за него вопіють на имущихъ много коней, отъ неправеднаго богатства купленныхъ, бѣдные люди обидяція той вертепъ; вопіеть смиреніе Христово на гордыя; слышите ли, что *Господь гордымъ противится, смиреннымъ же даетъ благодать*. Послушайте, что сказуетъ пророкъ: *яже глаголете въ сердцахъ вашихъ и на ложахъ вашихъ умилилися*. Онъ бо Самъ во образъ намъ умилися, тако глаголетъ: *измыю на всяку ноцъ ложе мое, слезами моими постель мою омочу*. Вопіеть убожество Христово на богатыхъ. Что вопіеть? Богатство аще течеть, неприлагайте сердца. Вопіють целены Христовы: друже, како вшелъ еси сѣмо, не имѣя одѣянія брачна, сирѣчь чистаго житія. Брачное одѣяніе есть любви, юже имѣяй, той нищія одѣваетъ, а не суетно плоть свою украшаетъ, яко же мы нынѣ творимъ: красимся ризами, когда ждемъ праздника какого либо, то мы готовимъ себѣ кафтаны хоропіе, рукавицы уборныя, шапки изрядныя, сапоги красныя; а лучше бы намъ готовитися къ празднику съ добрыми дѣлами, въ церковь бы на молитву приходити и свѣщи приносить. Вопіють Христовы целены: аще кто имѣеть двѣ ризы, да подасть не имущему; и воиіеть вся воинства Хри-

стова на вся грѣхи наша, да уклонимся отъ зла и сотворимъ благо. О семъ бо великомъ младенцѣ Ангелы Его пастыремъ, а въ нихъ и всему міру радость возвѣщаютъ, глаголюще: не бойтесь, се бо благовѣствую вамъ радость велію, яже будетъ всѣмъ людемъ, яко родися вамъ днесь Спасъ, Иже есть Христосъ Господь, во градъ Давидовъ. Ту радость и азъ благочестію вашему благовѣствую и всѣхъ на веселіе призываю. Радуйтеся духовніи, яко родися днесь, о Немъ же проречеся: Ты еси іерей во вѣки по чину Мелхиседекову (Евр. 7, 21.); радуйтеся мірстїи, яко се посла Богъ Сына Своего въ міръ, не да судитъ мірови, но да спасется Имъ міръ (Іоан. 3, 17). Радуйтеся вси обще, яко общій всей твари Господь прїиде общаго врага демона отъ насъ отъяти и водворити насъ во царствїи небесномъ.

31.) Слово на Богоявленіе Господа Бога нашего Іисуса Христа.

Крестився Іисусъ взиде абїе отъ воды (Мѡ. 3. 16.).

Превѣчная премудрость Іисусъ Христосъ сотвори вопросъ архїереомъ и старцемъ: крещеніе Іоанново съ небесе ли бѣ, или отъ человекъ? Отвѣщайте ми. Премудро вопросы ихъ. И мысляху въ себѣ глаголюще: аще речемъ съ небесе, речетъ: почто убо не впровасти ему; аще речемъ отъ человекъ: бояхуся людей, они бо имѣяху Іоанна за пророка (Мр. 11, 30 — 32). Тако книжницы глаголаху, Іисусу не отвѣщаша на сіе. Мы нынѣ во время крещенія Іоаннова отвѣщаемъ, яко крещеніе Іоанново есть съ небесе. Егда бо крестися

Иисусъ отъ Іоанна, *и се отверзошася Ему небеса* (Мѡ. 3. 16), того ради крещеніе Іоанново есть съ небесе; *и видѣ Духа Божія сходяща, яко голубя и грядуща на нѣ* (Мѡ. 3. 16), явно, яко крещеніе Іоанново не отъ человѣкъ, но отъ Духа Божія съ небесе, егда во время крещенія Его слышано бысть съ небесе: *сей есть Сынъ Мой возлюбленный о Немже благоволихъ* (Мѡ. 3. 17). Сего ради гласа Бога молю о помощи во глаголаніи, а вашу любовь къ слушанію. *Крестився Иисусъ, взыде абіе отъ воды.* Церковь мати наша воспѣваетъ, *идѣже бо цареву пришествіе, ту и чинъ приходитъ.* Благословенніи христіане! Царь земный, егда велитъ въ кой градъ или путь—шествіе творити, то навѣрно посылаетъ царь посланники, чтобы предъ царемъ убрали все дороги, чтобы по тому пути не гнусно было царю идти. Тако и Богъ Отець, небесный Царь, посла, яко посланника Своего, Іоанна Крестителя, да уготовитъ путь Сыну Божію. Глаголетъ у Малахія пророка: *се Азъ посылаю ангела Моего предъ лицемъ Твоимъ, иже уготовитъ путь Твой предъ Тобою* (Мѡ. 11, 10. Малах. 3, 1). Како уготовитъ путь Господень предтеча Его? Послушайте: повелѣно бо бысть Іоанну вся дресеса, не творящая плода добра, посѣщи. Тако бо уготовати путь Господень: видя не плодное древо, пророкъ тако глаголетъ: *видѣхъ нечестиваго, превозносяща и высаща, яко кедры ливанскія* (Пс. 36, 35). Пощажено ли сіе древо? Никакъ, но посѣчено, яко не плодящее плода добра, глаголющу пророку: *и мимо идохъ и се не бѣ, ибо посѣчено бысть и во огнь ввержено.* И не точію самъ Іоаннъ сѣче дресеса въ пустыни и готова путь Господень, но призываль и иные на сіе дѣло, яко гласъ вопіющаго въ пустыни,

глаголю: *угодайте мнѣ мѣсто Господень.* Сія во глаголющу
 Іоанну, исхождаше къ нему іудейская страна, іерусалим-
 ляне) и крещахуся вси во Іорданѣ рѣкѣ отъ него.
 Тогда приходитъ Іисусъ отъ Галилеи на Іорданѣ къ
 Іоанну креститися. Приде Господь къ рабу Своему;
 приде учитель ко ученику Своему, приде Богъ къ чело-
 вѣку. Самъ Іоаннъ глаголетъ: *азъ убо крещую въ водою
 въ покаяніе, грядый же по мнѣ, крѣпкій мене есть, Той
 въ креститъ Духомъ Святымъ.* Не похищаетъ славы
 Господней рабъ вѣрный, но проповѣдуетъ о немъ, и не педа-
 лится о своемъ умаленіи, но то Господь веселится, тако
 глаголю: *слаба радостъ моя исполнися, оному подобесть
 расти, а мнѣ же то малитися.* За то Господь къ нему,
 яко къ вѣрному рабу Своему приходитъ креститися;
 но смиренный рабъ недостойна себе творяще прика-
 сатися Божественному плѣси Его: *Даконъ прикоснулся
 рабъ Владыцѣ, како возложу руку мою на главу Твою.
 Нѣсмь достоинъ разрѣшити ремень сапогъ Твоихъ;
 азъ требую отъ Тебе креститися, а Ты грядеши ко
 мнѣ, глаголетъ Іоаннъ къ Іисусу; о Спасителю! мнѣ
 отъ Тебе креститися есть праведно, да праведенъ со-
 творюся, Тебѣ же Іисусе, отъ мене креститися каѣ вина
 есть? Та ли—да праведенъ сотворишися? Но Самъ Ты
 праведенъ. Или на небо да въздеси? Но Самъ Ты Богъ
 и всегда на небеси, волею бо съ небесе снизшелъ еси
 на землю; Ты еси Духъ, азъ плоть; како плоть Духа
 освятити можетъ? Всегда Духъ освящаетъ плоть; кто
 бо у нищаго богатства просить?—всегда нищій отъ
 богатаго богатства ищетъ; всяко добро съ небесе на
 землю приде, но не отъ земли възде на небо; Ты убо
 небесный, азъ земный, того ради не вознесу руки моея*

на главу Твою и не возложу на верхъ Твой пречистый скверной моей десницы. Мнѣ праведно отъ Тебе креститься, глаголетъ Иоаннъ ко Иисусу. Сіе смиреніе услышавъ Иисусъ, рече: и праведно то есть, да ты отъ Мене крестишия, но остави нынѣ, глаголетъ Господь, Мнѣ подобаетъ отъ тебе креститься, а потомъ ты отъ Мене крестишия Духомъ Святымъ. Тогда позна Иоаннъ, яко подобаетъ оставити всякое противленіе и Его же сапогъ прикоснуться не достойна себѣ творяше, выше и главы Того руку вознесе, и тако возложи руку свою на главу Владыки. Тако бо крестися Иисусъ во Иорданѣ отъ Иоанна не ради оставленія грѣховъ, но да освятитъ воды послѣ креститися хотящимъ. *Крестився же Иисусъ взыде абже отъ воды, и се отверзошася Ему небеса и видѣ Духа Божія, сходяща яко голубя и грядуща на Него* (Мѣ. 3. 16). Явлься же Святой Духъ въ видѣ голубя того ради: голубь не вредаетъ и маленькихъ, и Духъ Святой въ видѣ голубя явился, яко приде кротостію собратіи ны. *И се гласъ съ небесе глаголяй: сей есть Сынъ Мой возлюбленный, о Немже благоволихъ* (Мѣ. 3 17). Гласъ сей значить Бога Отца: *сей есть Сынъ Мой возлюбленный*. Прилагаетъ: *о Немже благоволихъ*. Кое благоволеніе? Тако Богъ рекъ: въ Немъ воля Моя исполнится о спасеніи рода человѣческаго. Въ крещеніи Христовѣ вся Божественная Троица явися: Отецъ во гласѣ, Сынъ во плоти, Духъ Святой въ видѣ голубя. Въ сея же Святыя Троицы имя, — образъ крещенія святаго, внегда реши Ему къ ученикомъ Своимъ: *шедше научите вся языки, крестяще я во имя Отца и Сына и Святаго Духа, учаще я блюсти вся, елика заповѣдахъ вамъ*. Что заповѣда? слышите юношу онаго, иже

вопроси Христа: *учителю, что сотворю, да имамъ животъ вѣчный?* Господь же отвѣща: *не убій, не укради, не лжесвидѣтельствуй, чти отца твоего и мать твою и возлюбилши ближняго твоего, яко самъ себе* (Мѡ. 19. 16—19). И аще тако сотвориши, то грѣховъ избудеши и милость Божию получиши. Аминь.

32.) Слово на Срѣтеніе Господне. (*)

*Всякъ мужескій полъ ложесна раз-
верзаяй святъ Богу.* (Лук. 2, 23).

Не скверная, не блазная, не тлнная, пречистая Дѣво въ день нынѣшній очищаются приходитъ въ домъ Господень, по закону Моисеову. Тако глагола Господь къ Моисею: освятиши всякъ первенецъ перворожденный, отверзая бо утробу въ сынѣхъ Израилевыхъ отъ чловѣка до скота да будетъ Мнѣ (Исх. 34, 19). Слушатели православіи! Чего ради повелѣ Господь перворожденныхъ Себѣ посвящати въ службу? Того ради: егда исходящимъ сыновомъ Израилевымъ изъ работы Египетскія, Израилевы первенцы не вредно сохрани: для того перворожденные Израилевы отдавахуся Богу на службу. Сему закону самъ повинуется Господь, пришедый законъ исполнити, а не раззорити. И яко не имѣя нужды обрѣзанія и крещенія, обаче обрѣзася и крестися. И насъ! научаеъ Божию закону повиноватися, и душевныя вреды святымъ покаяніемъ цѣлти. Тако пречистая Богомати хранить законъ не нужду имѣя, но за великое свое смиреніе приходитъ очищаться. А все во образъ насъ грѣшныхъ. Якоже бо солнце егда испущаетъ лучи

(*) Мѣсяца Февруарія во 2-й день.

свои, тогда и безъ огня свѣтло бываетъ. Тако и Дѣва Марія не имать нужды очищенія, якоже солнце не имать отъ огня просвѣтленія. Тако и Ней написася отъ Духа свята: *вся красна еси блжняя моя, и нсть порока въ Тебѣ* (Пѣсн. 4, 7). Ибо полна есть чистотою душевною и тѣлесною, паче солнца краснѣйши, по согласному свѣтлыхъ отецъ разумѣнію. Пречистая Богомати не имѣ нужды очищенія, тако и Господь изъемлется отъ той нужды. Въ законѣ бо писано есть: *всякъ мужескій полъ ложесна разверзая, святъ Господеву наречется* (2 Мовс. 13, 12) еже есть, Богу въ жертву посвятися, а Христосъ родися, не разверзе ложеснъ пречистыя Своея Матери, якоже бо безсѣменно зачася, тако безъ истлѣнія родися. Иже пройде пречистыя ложесна Бѣа безъ всякаго вреда; яко же свѣтлость солнца человѣческая проходитъ и не вреждаетъ, тако и Дѣва Христа роди, а дѣвство не вреди. Яко же и въ зачатіи виденъ дверми затворенными, во утробу Дѣвы, и изыде заключенными дверми, якоже проречеся: *та врата заключенна будутъ и не отверзутся, и никтоже пройдетъ има, яко Господь Богъ Израилевъ видетъ има и будутъ заключенна* (Иезек. 44, 2). И сего ради Христосъ не подлежаще сему закону, Самъ бо законодавецъ. Тако и пресвятая Мати Его изъемлется отъ закона очищенія. Сиче бо въ законѣ глаготется: *жена, аще приѣмши сѣмя и родитъ мужескъ полъ...* Слышите ли? Сіе свято женамъ глаголется, а не дѣвамъ; — приѣмшимъ сѣмя мужеское, а не отъ Духа Свята заченшей законъ прописуетъ. Пречистая Марія, Дѣва обѣ прежде рожденія Первенца своего, тако въ рожденіи и по рожденіи Дѣва; не пріять бо мужеска сѣмени, но дѣйствомъ Святаго Духа зачала есть и роди плодъ пребожественный. Того ради

не подлежаще тому закону, обаче вниде въ церковь,
еже даго жерству, повреченному въ законѣи Господни,
два орличца. Или два птенца голубина. Послушайте,
возлюбленни! Се бо Христосъ Господь и Марія Мати
Его, и Свята суца, и изволиста со грѣшники и вчинитися.
Также и намъ, обратіе, научитися, и еже очищати но души
наша гнѣсвѣтымъ и покаяніемъ. И ходити въна молитву въ
дому Божій, и приносити я потребная. О! Приносите о овъ
свѣщи, а и инъ просфоры, за кто сего не имѣеть, въ тотъ
приходи въ церковь на молитву съ сокрушенною жер-
твою сердца, т со слезами покаянія. Подобаеть и намъ
грѣшнымъ всегда въ очищеніи прилежати, и но мы всегда
грѣшимъ. И Богу о малаго добра не сотворимъ. Аще же
хочемъ о грѣховъ о избыти, то подобаеть о добра дѣла
творити, и утѣшати о скорбленная, и совѣтовати о спаситель-
ная, учити о терпѣти и милостыни давати. Аще сие со-
творимъ, то грѣховъ и забудемъ, и милость Божию полу-
чимъ. Аминь, и иже въ днѣи ннѣи ои кже о днѣи и днѣи. О!

33) С Л О В О

на **Благовѣщеніе Пресвятыя Владычицы нашея
Богородицы и Приснодѣвы Маріи, мѣсяца Марта
въ 25 день.**

*Радуйся, благодатная, Господь съ
тобою, благословенна ты въ женахъ
(Лук. 1, 28).*

Царь земный дегда хощеть нѣкую взяти за себя дѣ-
вицу въ супружество, то первѣе посылаетъ посланника
къ дѣвицѣ, и посланники царевы, пришедши къ дѣви-
цѣ, возвѣщаютъ славу и силу цареву ей, и такожде лю-

бовъ и нареченіе царевое скажутъ ей, что царь хочетъ за себя пояти, и спросятъ такъ же и дѣвицу, хочетъ ли она быти невѣстою царю. Тако и Христось Господь, Иже естъ Царь царствующихъ и господь Господствующихъ, возлюбивъ отъ естества нашего дѣвицу и возжелавъ ю имѣти невѣсту Себѣ, по словеси о премудрости реченному: *сію возлюбихъ и възскахъ отъ юности моя, и възскахъ невѣсту, и любитель быхъ красоты моя.* (Прем. Сол. 8, 2). Пригласи къ себѣ Господь Архангела: пріиди Гаврииле, служитель буди страшнаго таинства и яви сокровенное Божественное чудо; прошеніемъ бо Адама и прочихъ во адѣ содержимыхъ, со престола Моего снѣти хочу. Адама бо создахъ по образу Своему и дахъ ему заповѣдь, онъ же заповѣдь преступилъ, и по содгрѣшенію вышнанъ былъ изъ рая. Запустѣ райская держава. Милосердную бо о заблудшемъ, спасти бо пріиду Адама первозданнаго, хочу бо утаитися отъ всѣхъ силъ небесныхъ, только тебѣ единому изъъявлю тайну сію. И сія рекъ Господь ко Ангелу, посла его къ благословенней Дѣвѣ: гряди, Гаврииле, къ Дѣвѣ Маріи, иди ко граду одушевленному, о немже пророкъ глаголаше: *преславная глаголашася о тебѣ граде Божій* (Псал. 83, 3). Тецы къ словесному Моему раю, поиди, Гаврииле, къ восточной двери и возвѣсти Ей о Моей крѣпости, восприми путь къ невѣстѣ вѣры, воплощенія Моего жилищу и чертогу рождества Моего. Глаголи во ушеса словесныя тайны, уготови Ми входъ, и егда пріидеши къ Дѣвѣ, да не смутитиши и да не устрашиши Ея дѣвическаго сердца, токмо рцы ей: радуйся! Ангель же слыша сіе, удивляшеся въ себѣ, глаголетъ: дивно естъ чудо, и всякаго вѣденія устрашаетъ разумъ; яко въ херувимѣхъ устрашенъ, а въ серафимѣхъ невидимъ и во всѣхъ ангельскихъ силахъ необъемлемъ естъ, а хочеть воплотитися въ срединѣ ложеи дѣвичихъ, а чрево дѣвиче объяти необъемлемо! Сія Ангелу помышляющу, рече Господь ко Ангелу: что смущаешия, о Гаврииле? Егда ты и прежде посланъ былъ еси къ Захарію жрецу, рождество Іоанново благовѣстилъ еси, и благовѣстіе твое не солгалось? Или не возможно

сіе у Мене, еже отъ Дѣвы воплотитися, сотворшаго
 вся словомъ? Вскую сумнишися Гавріиле? На сіе от-
 вѣща Ангелъ: Господи, дивлюся я сему, что дѣвѣ ро-
 дити сына; а родити не отъ мужа, — превосходить вся-
 ческое законовъ естество. И како извѣшу о Тебѣ дѣ-
 вицѣ? А Тебя небеса и земля не объемлютъ, како бо
 чрево дѣвине обиметь, и како понесеть Марія огонь
 любви Твоея? Господь къ Ангелу отвѣща: якоже огонь
 горяше и кушины не опаляше, тако и Мое вшествіе не
 повредитъ Маріи, о семъ бо и Дамаскинъ пишетъ: «на
 Синаистѣй горѣ видѣ Тя въ купинѣ Моисей, неопально
 огонь Божества зачещую во чревѣ. Тогда Ангелъ сот-
 твори повелѣнное, съ высоты небесныя слетѣ, вшедь къ
 Дѣвѣ, глаголя: Радуйся, благодатная, Господь съ То-
 бою! Посланъ бысть иѣкогда Ангелъ отъ Бога къ
 женѣ Маноевѣ сказати о зачатіи преславнаго Самсона,
 но оной явился страшень зѣло, ибо пришедшу Маной,
 жена его глаголаше: сиче человекъ Божій приде ко
 мнѣ, и образъ его яко образъ ангела Божія, страшень
 зѣло. Нынѣ не страшень, и Дѣвы не ужасаетъ. но Гав-
 ріилъ Маріи съ великою честію глаголетъ: Радуйся,
 благодатная, Господь съ Тобою! Уже не змій къ женѣ
 бесѣдуай, но Гавріилъ глаголетъ: не удивляйся стран-
 ному моему зраку, Архангелъ бо есмь. Змій прельстилъ
 Еву иногда, нынѣ же Азь благовѣствую тебѣ радость:
 зачнеши и родиши Господа. Слетѣ же съ высоты небесныя
 Гавріилъ во юдолю сію плачевную, яко добрый вѣст-
 никъ отъ земли дальній. Слетѣ, яко голубица въ ков-
 чегъ Ноевъ, нося яко вѣтвь масличную во устѣхъ сло-
 во Божіе, милосердіе творящее, прилѣте, яко ластови-
 ца красная весны благодати. Прилетѣ небесный послан-
 никъ къ возлюбленной невѣстѣ Царя всея твари, ска-
 зати ей волю Царя и Господа. И егда увидѣвъ ей
 Ангелъ, глаголя: Радуйся, благодатная, Господь съ То-
 бою; рече Дѣва Ангелу: кто есть Господь твой? От-
 вѣща Ангелъ: Господь мой есть Царь царствующихъ
 и Господь господствующихъ, Царь славы и Князь
 міра. Вопросы Дѣва у Ангела: красень ли Господь
 твой? Отвѣща Ангелъ: красотѣ Его луна удивляется,

Онъ бо есть красенъ добротою паче всѣхъ сыновъ чело-
вѣческихъ. Таковъ есть Онъ, Его же лице Ангели
видѣть не могутъ. Вопросы Дѣва: крѣпокъ ли Онъ? Онъ
же рече: крѣпость Его до моря, и отъ рѣкъ до конецъ
вселенныя. Еще Дѣва вопросы: кто у Него слуги? От-
вѣща: вся языцы работаютъ Ему. Она же рече: кая
слава Его? Ангель отвѣща: вся языцы возвеличаютъ
Его. И Давидъ глаголетъ: да восхваляютъ Его небеса
и земля. И егда сія услышавши Дѣва,—рече къ Анге-
лу: буди воля Его, да придетъ Господь Самъ и дѣлу-
еть устами Своими, да придетъ возлюбленный Мой во
градъ Свой, да ясть плоды яблокъ Своихъ; се раба
Господня, буди Мнѣ по глаголу твоему. Не хочу мужа
знати, чистоту храниги изволю. Духъ же Святыи да
свидетъ на Мя и сила вышняго осѣнитъ Мя; и изволю
Мати Богу быти, яко онъ вѣсть дѣвство Мое не увя-
даемо сохранить. И егда Дѣва даде изволеніе, скло-
нися волею Своею волѣ Вышняго, и абіе словомъ
Гавріиловымъ, во уши слышаннымъ, воспріяла есть Сло-
во Божіе въ пресвятую Свою утробу; слухомъ бо вшелъ;
и зача Его плотію и абіе Слово плоть бысть, ибо плоть
соединенная Божеству вообразися изъ пречистѣйшихъ
кровей преблагословенныя Дѣвы, во утробѣ Дѣвичей
чрезъ девять мѣсяцевъ соблюдашеся. Тогда облакъ не-
бесный тихо зѣло на руно Дѣвическое изляся, егда
Слово плоть бысть. Плоть бо Его—плодь намъ, кровь
Его—покровъ намъ. Христіане! Подобаеть предложить
сердца и злобы своя на добро, свирѣпство на кротость
гордость на смиреніе, скупость на щедрость, да прело-
жите зависть на братолюбіе, и тако спасеніе получите
отъ Пресвятыя Богородицы. Аминь.

34) Поученіе на Преображеніе Господне.

Поятъ Іисусъ Петра и Іакова и Іоанна и возведе ихъ на гору високу едины, и преобразися предъ ними.
(Мѣ. 17, 12).

Егда коего земнаго царя сынъ, совѣтомъ отца своего, изволить царство свое оставити, и утайтъ себе, яко бы не царевъ сынъ, и жилъ бы въ коемъ своемъ градѣ единъ, яко отъ простыхъ, и люде, невѣдая, яко то царевъ сынъ, въ невѣдеи своемъ презирають его, непочитающе, не зная его, яко то есть царскій сынъ; тако и Христосъ. Сынъ Царя небеснаго, оставя престоль Херувимскій и свѣтъ не приступный, сошелъ съ небесъ на землю, во юдолъ сію плачевную и плоть воспріявъ отъ святыя Богородицы, покры Божество Свое плотію и живяше на земли, яко простъ человекъ. Незнающе Его народы, яко Сынъ есть Царя небеснаго, презирающа Его и проста Его быти мняху, а не яко Сына Божія. Ови нарекоша Его Іоанна Крестителя, инии Ілію, якоже о семъ яснѣ глаголетъ Евангелистъ Матѣей: прежде шести дней преображенія Своего вопрошаше Господь ученики Своя, глаголя: кого Мя глаголютъ быти человекы? Они же реша: ови Іоанна Крестителя, инии Ілію, или единого отъ Пророкъ. Тогда вопросы Господь Апостоловъ: вы же кого Мя глаголете быти? Отвѣщавъ Петръ рече: Ты еси Христосъ Сынъ Бога живаго (Мѣ. 16, 13—16). И сіе Петрово исповѣданіе являетъ Христосъ истинно быти. По шести дняхъ сего вопрошенія поятъ Іисусъ Петра, Іакова и Іоанна и возведе ихъ на гору високу едины, и преобразися предъ ними. Слушатели! Чего ради изводиль преобразитися и славу Свою явити ученикомъ Своимъ?— Того ради, да егда Его узрятъ распинаема и умерщвляема, страданіе збо уразумють зольное (кондакъ праздн), да не соблазнились бы о страстьхъ Его. Какъ же преобразися? Послушайте. Не лицемъ избѣнися,

но отъ Божественныхъ души на лицѣ просвѣтятся, не откуду пріяты толико есіяніе, но знамѣ изъ Себе испустити просвѣщеніе: Душа бо Егоу Божественная всегда безсмертною славою твѣтяшеся и можаше тѣло въ самомъ зачатіи просвѣтити, но плотию и покры Божества Своего ед свѣтлостъ таковымъ образомъ: егда видимое солнце отъ облаковъ помрачится, тогда свѣтъ его не явится, тако и Христосъ, умысленное солнце, и плотию покрыся, якоже облакомъ. А ввѣгда показа Себя Бога, тогда преобразися и просвѣтися лице Его, яко солнце. Такову показа свѣтлостъ, какову имать нынѣ на небесѣхъ. Но не таковая же Христова свѣтлостъ, колику яви Апостоламъ, но такову яви свѣтлостъ, яколико Апостоли могоша зрѣти, и по одному восхвѣванію Церкви: на горѣ преобразился еси Христе Боже и якоже вѣмѣщаху ученицы Твои славу Твою Христе видѣша. Преобразившуся же Господу, *се явистася Ему Моисей и Илія съ нимъ глаголющѣ* исходы Его, сирѣчь вольную страсть Его, смерти и погребеніе. Возлюбленніи! Дивно дѣло, яко въ толикой славы бесѣда о смерти! Тако бы и намъ, братіе, во всякомъ веселіи нашемъ, не забывать быти о смерти. Егда же преобразися Господь, *просвѣтися лице Его, яко солнце, и призъ же Егон быши, яко синьга, облакъ.* Тогда рече Петръ Иисусови: *Господи, добро есть намъ здѣ быти.* О Петре! Малу каплю вкусивъ славы Божія, ѹа вопіеши, яко довольно усладивыйся отъ обилія дому Господня: *Господи, добро есть намъ здѣ быти.* Малу славу узрѣлъ царства Христова, а забываеши всѣхъ сущихъ на землі. Что глаголеши Петре святыи: *добро есть намъ здѣ быти?* Не вѣси, яко глаголеши. Азъ бо хочу итти во Іерусалимъ и смерть вольную пріяти, а отъ глаголеши: *добро намъ здѣ быти.* Тако и нынѣшніе челоувѣды, оскивающіе въ міръ въ суетномъ дльстятся, нажитками и сего свѣта, и глаголють тако: *добро намъ здѣ быти.* Не знаютъ, что говорятъ. Кое добро есть въ міръ сему непостоянномъ? Въ міръ бо сему вся измѣнна. Ибо кто нынѣ живеть, тотъ за-

утра во гробѣ гниеть. Нынѣ здравъ несть, яко Моусей,
а поутру въ недузѣ великомъ, яко Іовъ. Нынѣ въ чече-
сти и славѣ, а поутру въ темницѣ и заключеніи. Днесъ
о богатствѣ печется, и не можетъ сосчести, яко о бо-
гачѣ въ Евангеліи, тако глаголаше: *раззорю житиини твоя,
моя малыя, и большія созижду.* а въ утреній день еди-
ныя крупичи алчетъ, яко Лазарь, и не обрѣтаетъ.
Днесъ на свободѣ, а поутру въ неволѣ и сего дня; и въ
радѣсти, а завтра въ печали; о сегодня кто господствуетъ
и повелѣваетъ; — завтра болить и умираетъ. Нѣсть убо
*добро намъ здѣ быти. Не вели мамы здѣ въ пребывающаго
града, но грядущаго възыскуемъ.* (Евр. 13, 14). Дѣла на естъ
храмина тѣлесъ нашихъ, волнуемо житіемъ нашего море.
Послушайте, молю васъ, но дабыши намъ вселитися во
храмины небесныя, и во обители вѣчныя, въ нихъ же
есть всякое безбѣдство, бѣда же ни единая; и тамо вся
свѣтла, и ничтоже мрачно; вся тамо весела, и ничтоже
преходящаго, и вся вѣчна. Братіе! Сіе получить и по-
щимся, да преобразимся духовнѣ, изъ тмы грѣховъ, во
свѣтъ добродѣтелей. Каковъ же намъ преобразиться? По-
слушайте. Аще кто быль хищникъ, отсельги буди ми-
лостивъ, бранливъ ли былъ, буди молчаливъ, и шсомъ
бо дано даяти, а не челоуѣкомъ матерно бранитися, вмѣ-
сто того лучше бы творить молитву. О горе нашему
окаянству! Имя Божіе во устѣхъ нашихъ рѣдко поми-
нается, а матерная брань никогда у насъ не оставя-
ется. То бы истинное наше христіанство и духовное
преображеніе было: молитва, еже есть: *Господи Іисусе
Христе Сыне Божій помилуй мя грѣшнаго,* а и къ до-
му же языка воздержаніе, яко же Давидъ глаголетъ:
удержи языкъ твой отъ зла, и сотвори благо. (Псал. 33,
19). Ты уклониши отъ зла, Господь утолить гнѣвъ
Свой. Ты сотвориши добро и Господь сотворитъ тебѣ
добро. Глаголетъ пророкъ Іосія: научитесь добро творити,
възыщите суда, избавите обидимаго, и рече: тако
сотворите, то милость Божію получите, Царство небе-
сное наслѣдите, еже буди; буди. Аминь.

35) С Л О В О

на Успеніе Пресвятыя Владычицы нашея Богородицы и приснодѣвы Маріи.

Превѣчное слово Отчее Сынъ Божій, егда изволишь воплотиться изъ пречистыя Дѣвы Маріи, тогда посла Архангела Гавриила, благовѣстити Дѣвѣ Маріи зачатіе. И прииде Архангелъ къ Дѣвѣ Маріи и рече: радуйся, Благодатная! А егда прииде время—Божіей Матери успеніе, Той же Господь нашъ посла Архангела Своего къ Матери Своей возвѣстити, еже хоцетъ душу Ея пріяти и на небеса преселити. Прииде Архангелъ къ Божіей Матери велимъ свѣтомъ блистая, вѣтвь въ руцѣ нося, и честно Божію Матерь цѣлова, и рече къ ней: радуйся, Благодатная, о Мати пресвятая! Се Сынъ твой Господь Исусъ Христосъ Тебя ожидаетъ, въ день бо третій съ плотію взята будеши въ небесныя обители. А прежде успенія Своего Пресвятая Дѣва плотію тогда баше во Іерусалимѣ и на той преславный день успенія Божія Матере вси Апостоли въ живыхъ были во Іерусалимѣ изъ различныхъ странъ Божіимъ чудодѣйствіемъ къ пресвятей Богоматери, для чести и служенія, облаки или Ангелами принесены, тоію кромѣ двухъ Такова Зеведеова, иже отъ Ирода убіенъ и развѣ Оомы, Божіимъ изволеніемъ на время то удержана, но и той послѣжде привесенъ. А аще кто сему не вѣритъ, како Апостоли Ангелами перенесены на успеніе Богоматери, и той невѣрный да чтеть святая писанія, како Ангелъ Аввакума пророка, несша къ жателемъ пицу изъ дому на поле, въ короткое время принесе въ Палестины въ Вавилонъ, возьмъ за власы главы его, и постави у Даниила, въ ровъ повержена, да напитаетъ тѣмъ обѣдомъ голоднаго. Сицевымъ образомъ Ангели Господни въ малѣмъ времени Апостоловъ Христовыхъ отъ конецъ земли во Іерусалимъ принесоша и всерадостно святіи Апостоли лицу Богоматери предсташа, пресладкими словесы Ее утѣшая, послѣднее творяху

цѣлованіе. Она же не болѣзнію плоти изнемогаше, но любовію Божественною горяше. Приблизися же ко отшествію, якоже сынъ Ея, егда вися на древѣ къ Отцу глаголаше: Отче, въ руцѣ Твои предаю духъ Мой; тако и Мати Божія, возлегши всечестно на одрѣ своемъ къ Сыну своему вопіяше: въ руцѣ Твои, Сыне Мой, предаю духъ Мой. Не съ печалію и сѣтованіемъ Пречистая Богомати отъ житія сего отхождаше, якоже прочіе людіе, но съ великимъ веселіемъ смерти ожидаше, вѣдаяше бо извѣстно, яко временная смерть Ея начало есть вѣчныя жизни. Егда коего властелина народы изберуть на царство, и той властелинъ съ великимъ радованіемъ ожидаетъ дне вѣнчанія своего, когда его помажутъ на царство и возведутъ на престоль, тако и пречистая Богомати радостно желаше дне преставленія Своего. Царь Давидъ, аще и грѣшенъ, а егда умилостиви Бога своимъ покаяніемъ уже не усладила ему временная сія жизнь, тако возопи: увы мнѣ, яко пришествіе мое удалися! (Псал. 119, 5). И Бога тако моляше: имъ же образомъ желаетъ олень на источники водныя, сице желаетъ душа моя къ Тебѣ, Боже. (Псал. 41, 2). То кольми паче Божія Мать, желаніе имѣ съ плотию разлучитися и съ Сыномъ Своимъ въ небесномъ царствіи быти, всегда бо любовію желаше къ Нему, и не согрѣши ни малымъ грѣхомъ къ Богу и Творцу Своему. И егда наступи день отшествия Ея къ Богу въ вѣчныя крѣвы, Самъ Царь небесный къ Матери Своей прииде, еже пречистыми руками нескверную душу Ея воспріяти, и пріять ю вселюбезнѣ и несе во обители небесныя все торжественнѣ. Тогда толико бяше радованіе силамъ небеснымъ, человѣческой языкъ сказати не можетъ. Вся силы небесныя Царицу свою всерадостно срѣтаху и тако до престола Господня душу пребожественную, руками Царя небеснаго держимую, всечестно провождаху. Тѣло же пребожественное руками Апостоль всечестно провождашеся въ Гефсиманію. Собраніе бо святыхъ честно предыдуще и за нею послѣдующе, гласы преподобныя пѣсни святыя поюще, и тако всеславно

во гробѣ, аки въ чертогѣ свѣтлѣ, положивше, не яко умершее, но яко усопшее о Господѣ; ибо сонъ есть честень предъ Господемъ смерть преподобныхъ Его, изряднѣе же всѣхъ преподобныхъ—преподобнѣйшей, Еяже преставленіе не смерть отъ Церкви именуется, но всечестное усненіе. Уснула Пречистая Марія сномъ честнымъ и положиша въ чертозѣ гробнѣмъ, но недолго тамо спаше, не даде бо преподобному своему видѣти истлѣнія, не даде и матери Своей истлѣнія. Яко Богъ Отець тридневно воскреси отъ гроба Сына Своего, тако и Сынъ въ третій день отъ чертога смертнаго возбудилъ есть Матерь Свою, отъ земнаго покоища въ небеса преселилъ есть. Возлюбленнѣйшіи! Аще бо тѣло Ея во гробѣ лежаше безъ рубища и безгласно, якоже и прочихъ чловѣкъ трупы лежати обыкоша, обаче тѣлу Ея святому не прикоснуся тлѣніе. Тогда бо благоволеніемъ Бога Отца, изволеніемъ Духа Святаго третьему дни свитающу приде Господь со множествомъ силъ небесныхъ ко гробу Матере Своея и рече: востани, приди ближняя Моя, востани добрая моя, голубице моя, востани, яже иногда сердцемъ спогребена Ми была еси, созетани въ покой Мой, яже о Мнѣ многи труды пріяла еси. Сія же изрекъ Господь, яко имѣяй державу живота и смерти, повелѣ далече смерти отступить и возврати Пречистую душу въ пречистое тѣло. Вшедши же душа преблаженная и абіе воста тѣло отъ земли, не ктому земно, но небесно. Воста Царица и ста одесную Царя небеснаго, по оному: *предста Царица одесную Тебе, въ ризахъ позлащенныхъ, одѣяна и прукрашена*, (Псал. 44, 10). воста Мати и ста одесную Сына Своего и съ Нимъ шествова на высоту небесную, провождающимъ Ю всѣмъ силамъ небеснымъ, и егда приде Божія Мати въ пренебесныя палаты Бога Сына Своего, воста Сынъ Ея отъ престола и воспріимъ ю всечестно, посади одесную Себе, и великою честію почте Ю, лаче всѣхъ. Тако бы и намъ почтити праздникъ Ея всякимъ воздержаніетъ и умерщвленіемъ плоти, якоже Апостоль

глаголетъ: умертвите уды ваша, яже на земли: блудъ, нечистоту, страсть плотскую, похоть злую и лихоиманіе (Кол. 3, 5). Сихъ бо ради грѣховъ приходитъ на насъ гнѣвъ Божій. А аще хожемъ избыти гнѣва Божія, то сотворимъ добрая дѣла, возлюбимъ чистоту, постъ и молитву, да подадимъ милости нищимъ; симъ бо гнѣвъ Божій утолимъ, и милость Божию получимъ. Аминь.

Объявленіе.

Вышла и раздается Январская книга, „Труды Кіевской Духовной Академіи, 1873 г.

СОДЕРЖАНІЕ ЕЯ: I. Книга Пророка Іезекииля. Гл. XXXVII, XXXVIII XXXIX, XL. (Пер. съ еврейскаго).

II. Протоколы засѣданій Совѣта Кіевской Д. Академіи.

III. Исторія Аѳона. (Продолженіе). *Порфирія епископа Чигиринскаго.*

IV. Константинопольская патріархія и греческая церковь въ подвластныхъ латинянамъ греческихъ земляхъ съ пол. XV до 80-хъ годовъ XVI вѣка. *И. Малышевскаго.*

V. Переписка съ Восточными Іерархами по Греко-Болгарскому дѣлу. *А. Муравьева.*

VI. Уставъ церковно-археологическаго Музея и Общества при Кіевской Духовной Академіи. Программа конкурса для занятія вакантной каѳедры въ Казанской Духовной Академіи. Объявленіе. VII. Руководство къ библейской археологіи. Часть I. Богослужебныя отношенія Израильтянь. *К. Ф. Кейля.* (Переводъ съ нѣмецкаго).

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Мая 26 дня 1873 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.